

東海大學圖書館沿革略述—文/謝鶯興

雄偉的建築，壯麗的外表，是一般圖書館所競相呈現的景觀。一幢幢巍峨的圖書館陸續聳立於各區，家家號稱為臺灣地區最大，不論是其地坪數、總坪數、樓層數、甚至是閱覽席次等等的硬體設施，皆為可相比擬的條件之一。然而似乎少見相較各館的館藏資源，包含藏書量、電子資料庫的開發與購置，人員設備的規劃運用等的軟體建設，遑論館藏資源的被重視與利用的情況。人們大都只重視外殼的壯碩與華麗，而忘卻內涵的重要性。曾幾何時，當風華不再，後浪的推擠之下，除了失色的外衣，還有哪些事物可以呈現呢？只因人們在乎的是瞬間的燦爛，而遺忘了永恒的平淡。

回顧東海圖書館，創建迄今，也曾擁有過亮麗的建築，傲人的典藏，臺灣創舉的制度……，曾為各圖書館做效的對象，追隨的楷模。隨著歲月的流轉，風華似已不再，經常聽聞讀者抱怨書籍的老舊，新書購補的遲緩，閱覽空間的不足等等。圖書館是否已經老化了？老舊的書籍是否即表示不合時代潮流？在「懷古亦是創新，我等編製歷史；緬懷前人艱辛步履，憚忌後人評定吾輩之際；吾人焉能不用心於今世」的心態下，試著釐清四十餘年來的東海圖書館沿革，以為日後發展的藉資。

民國 44 年 11 月 2 日，配合東海大學的開學，暫設於男生宿舍的圖書館，正式開館服務，當時，即採行開架式(為臺灣地區之首創)與工讀制度，協助含圖書館沈寶環主任在內的四名工作人員處理圖書館事務。沈主任並利用新生入學訓練時段，講解「圖書規則」。此時大部份的書籍仍借置於臺中市政府二樓光復大陸設計研究委員會中區辦事處的地上。

早在籌備時期--民國 42 年 10 月成立東海大學董事會時，即設有「圖書設備委員會」，訂定設館宗旨及主要方針，採購書籍的工作也已著手進行。43 年 3 月，董事會聘姜文錦先生協助蒐購、整理中文書籍事宜，並透過駐日公使張伯謹先生於日本協購中文古籍。12 月，曾提名吳文錦先生接任圖書館主任，惜事未果行。至 44 年 7 月，沈寶環先生接任主任一職，並開設圖書館學相關課程。10 月，曾校長聘請唐守謙、唐德耀、Dr. Lohn Illick、沈寶環等先生成立圖書委員會委員。此時，經圖書委員會審核購到之書，計有中文古籍約 20000 冊，英文書籍 1200 冊，中文新書 800 冊，英文雜誌 155 種，中文雜誌 21 種。

45 年 8 月，首次編印《私立東海大學圖書館中日文圖書暫編目錄》第一

輯，書中附「借書規則摘要」，教職員借書以十種一百冊，一個月為限；學生以十種十冊，二週為限。

46年10月，圖書館第一期工程完工落成，預計全館可容納藏書約18萬冊，閱覽席在250至300人之間。全館分前後兩進，前三層後兩層，左右兩翼廂房。11月14日正式啟用。當時僅有編制：主任沈寶環綜理圖書館事宜，組主任王征任採訪流通，股長胡元鈞任中文編目，股長梁焯任西文編目，股長柳作梅任古籍編目，等五位先生擔大綱。

47年1月，開始於《校刊》報導到館書籍的新書介紹。3月，圖書館第二期兩翼工作著手興建(9月完工，然先充為教室之用)，同期亦經行政會議通過，圖書館利用「韋隸華基金會」提供的基金發行《圖書館學報》；亦與美國國會圖書館訂定學術著作的交換辦法。此為東海圖書館步入輝煌時期的發端。5月7日，胡適博士蒞臨圖書館，透露在美期間，曾與曾校長討論東海圖書問題，故東海於創校初期，聯合董事會特撥款於日本、香港等地大量蒐購線裝古籍的原因之一。此即曾校長致校立武董事長信中所提：「大學之主要目的，在於保存與培養文化」，亦即曾校長辦學宗旨之「以基督教精神，遵循國策，實現三民主義，並發揚中國固有文化」的實踐。6月，沈寶環主任翻譯之《教師兼圖書館員手冊》出版，乃東海圖書館首次出版之書籍。同時，擴大編制，成立參考股，皮哲燕先生任股長。8月1日，圖書館改制，設館長、組主任、股長及館員四級，共八人。10月，第10次校務會議通過館長為校務及教務會議的當然委員。

48年1月，陳誠副總統蒞臨圖書館，20日，《圖書館學報》創刊號問世。4月，行政會議通過圖書館編制為：館長、組主任、館員及辦事員，館員在必要時得兼股長，並自該年8月1日起實施。

49年12月，出版《私立東海大學中文古籍簡明目錄》，是為館藏中文古籍目錄首次發行。

50年6月，與中國圖書館學會合作出版《圖書館學小叢書》。11月，《私立東海大學圖書館中文線裝目錄》編輯完稿。

52年3月，增設參考閱組，胡家源先生接組主任。9月，因葛樂禮颱風，造成館藏書籍計402冊。

53年3月，舉辦圖書館行政技術與圖書館學課程規劃問題座談會。6月，

沈館長借調為中國科學資料中心籌備委員會總幹事。8月1日，館長下設採訪編目組與流通參考組，採訪編目組設中文編目、西文編目、期刊及古籍特藏等四股，流通參考組下轄流通與參考兩股，全館編製十一人。11月，首次出版《東海大學圖書館簡介》，是編詳列圖書館組織編制及各項規章，「蓋欲使今後入學新生或新派至本館工讀之同學，對本館一般業務及應行遵守之事項，能有明確之了解。」

54年7月，舉辦基督教教會學校圖書館工作人員講習班。8月1日，沈館長休假一年，由謝培德先生代理館長一職。

56年11月，圖書委員會修訂圖書館「閱覽借書規則」與「指定參考書借閱規則」。時圖書館的原先採訪編目組與流通參考組的編制，改稱為第一組和第二組，並增設館長助理一員，由王征先生擔任。

57年8月，《私立東海大學善本書目》出版，係得到中央研究院中美人文社會科學合作委員會資助編印的。

58年8月，圖書館擴建工程設計完成。10月，沈寶環先生辭館長，轉任顧問，館長一職由郭瑞絲女士接任。

59年11月，圖書館擴建工程開工(至60年6月20日落成)，計有五層，地下層存放線裝書，一層為辦公室，其餘各層為書庫，並試行「取證閱覽辦法」。

60年3月，59年學年寒假清點館藏，統計54年至60年間，共遺失中西文書計2000餘冊。6月，《私立東海大學普通本線裝書目》出版。9月，郭瑞絲女士赴美度假，並進修圖書館學，由賈思小姐代理館長一職。是年編制亦有調整，設讀者指導組。

61年8月，萬樂圖先生接任館長，10月即發出關於圖書館新措施的公開信，宣示圖書館在進出口處設立檢查站，檢示離館人員攜帶的書籍。11月，修正「全國基督會(基督教)大專院校圖書館館際互借簽約書草案」內容，並公佈10月4日至11月13日止使用圖書的人數統計。11月25日，萬館長參加成功大學召開的「全國大專院校圖書館館長年會」，東海大學不論在質與量兩方面皆符合標準。

62年1月，與清華、交大、成大、中正理工學院及新竹聯合工業研究所等學校機構簽訂圖書館合作借閱圖書合約。同時決定開放夜間部同學借書事宜。3月6日至15日間，趙昔之先生利用大一國文時間講授「中文編目學」。8月1日，圖書館編制調整為：編目組(分中文與西文兩組)、採購組、參考指導

組暨流通組等五大部門。9月，公告調整圖書館開放時間為週一至週六，上午八時至下午十時三十分；週日為下午二時至十時三十分。9月29日，《中央日報》(第8版)以「圖書的新觀念」為題專文介紹東海大學圖書館。12月，新闢音樂室使讀者使用。

63年2月，原設地下室之線裝書庫移至擴建之二樓，原地改為書庫。8月1日，增設副館長一職，由胡家源先生接任。8月19日至22日，萬館長與胡副館長二人參加於臺北舉行之第一屆亞洲圖書館合會會議。9月，公佈本學期起學生借書冊數不予限制，惟乃需到期還書，否則每超過一天，每冊罰一元。

64年。2月，編製《國字讀音與四角號碼對照表》(後由臺灣省圖書管理人員研習班印行)。8月1日，萬館長任期屆滿，由高振華先生接任館長職務。

65年9月，擴建圖書館東西兩側閱覽室。

66年8月，恢復使用「借書證」借書。是書編製《唐詩三百首索引》(後由臺北成文出版社出版)。

67年5月5日，舉行圖書館工作人員之「參考服務研討會」，計有全國五十一單位，七十七位人員參加。10月，公告「借書規則」修訂版，全體師生通用逾期罰款規定。11月，成立簡易英語文庫供讀者借閱。

68年8月1日，高館長卸任，由鄭德安先生接任館長職務。10月，載君仁先生將生平藏書約2241冊贈予東海，是為大批贈書之始(此後，方師鐸、徐復觀、白尚忠、周法高、顧貝克、陳長賢劉秀琴夫婦、張學良與李田意等諸位先生陸續捐贈大批書籍)。

69年4月，訂定「圖書館錄音辦法」以協助讀者錄下想要的音樂或英語教學資料。

71年8月1日，教育部頒布「修訂大學法」及「大學規程」，古籍組改名為典藏組。

72年2月，首度舉辦元宵燈謎晚會。9月，配合學校長期發展計劃，新圖書館即將奠基興建。12月，新館工程發包，五層宮殿式建築，預計有四千二百一十二坪，可藏書五十萬冊，容納閱覽席三千人以上座位。

73年4月，西文編目組配合全國統一編目制度，採用「國際標準圖書著錄」和AACR II的編目規則。9月，期刊組主任傅寶真先生開授「圖書館學概論」選修課課程。11月2日，圖書館新館落成。

74年4月，新館遷運完成，正式啓用。6月，新館研究室開放申請使用。

10月，圖書館舉辦全校同仁暨校友著作展並典藏此批書籍。

75年4月，著手規劃圖書館自動化事宜。9月，視聽資料室正式開放使用，並逐週於《校刊》公佈節目表。10月，成立微縮資料室，11月正式啟用。

76年2月，鄭館長休假半年，由胡家源副館長代理館長職務。3月，原設置供讀者存放物品的存物箱一律不加鎖。9月，成立自動化規劃小組。10月，圖書館自動化列入本校五年發展計劃中，三年內分期完成。

77年6月，公告擬於暑假期間承續69年以來的館藏清點工作，八年間所遺失之書籍約五千餘冊。12月，公告兼任教師或非編制內之研究人員可向圖書館辦理借書證。

78年4月，簡化教職員續借時不必帶書，只需本人親自到館辦理。

79年6月，核准圖書館第一期自動化，七月與傳技電腦公司簽約，九月裝機測試，開始建檔。9月10日，梅校長於行政會議提示圖書館自動從七十九學年第一學期開始辦理。是月配合學生議會提案，圖書館地下室閱覽室決定籌設冷氣機，以改善空調設備之不足。9月17日，梅校長交辦圖書館蒐輯同仁發表之論文著作，並請文書組將行政會議、校務會議、系所主管聯席會議等有關會議紀錄，校友室將《校友月刊》，校刊社將各期《校刊》，分別彙編成冊，送交圖書館典藏。是月，開放夜間部選讀生申請借書卡。12月，開放教職員借還書部份自動化作業及書目查詢功能。

80年1月，定於七十九學年第二學期起，安排人員向夜間部一年級新生介紹如何使用圖書館。6月1日起，教職員憑人事室核發之服務證辦理借書手續。9月，開放研究生自動化借還書作業，並進行第二期中西文編目子系統及流通整合系統的自動化作業測試(已於6月簽約)。10月，分段展開包括中西文編目暨流通整合系統的教育訓練課程。11月，購置輪椅供腿部不便者搭乘電梯及查尋資料時使用。同月開放線上書目查詢系統供全校師生使用，教職員與研究生可自線上查詢個人借閱狀況及預預約圖書。

81年3月，全面開放全校師流通電腦作業系統。

82年2月1日，鄭館長退休，閻志洪先生接任館長職務，籌建光碟資料庫(如84年11月起先後引進「中華民國期刊論文索引」光碟系統、西文期刊全文影像BOP、GPO光碟系統)，並提供中區大學資料庫目錄供讀者查詢(任期內曾參預中區館長聯席會議，與中興、逢甲及靜宜等四所大學籌組圖書互借服務聯盟)。8月23日起，於圖書館前廳設置還書籍服務。9月，編製「館藏利

用指引」供讀者索閱，並於中午時段(12:00 至 14:00)實施讀者借還書服務。10 月，於每週二舉辦「圖書館利用指導」講習。12 月，於良鑑廳舉辦「圖書館評鑑之大趨勢」研討會。

83 年 3 月，行政會議通過夜間部、研究所學生比照日間部大一新生由圖書館擇定時間介紹「如何利用圖書館」。7 月，胡副館長屆齡退休，副館長一職亦隨之成為歷名詞。

84 年 2 月，編訂《東海學報論文第一至三十四卷總目暨索引》。4 月，成立網路資訊室並開放使用。4 月 22 日，臨時校務會議通過圖書館編制，館長下設流通、參考、期刊、採購、編目、特藏等組。7 月，閻館長辭職，陳錦生先生先代理館長，8 月，參考組主任張秀珍小組正式代理館長職務。

85 年 5 月，圖書館特藏組編製《東海大學教職同人著作目錄》完成，由研發處出版。8 月 1 日，林振東先生接任館長職務。10 月，行政會議通過東海與中部地區中興、逢甲暨靜宜等大學建立「合作館」，11 月正式開放服務。

86 年 1 月，西文期刊回溯建檔完成。2 月 26 日，行政會議通過調整圖書館開放時間為週一至週日之上午八時至下午九時三十分，自修閱覽室開放時間為週一至週日之上午八時至下午十一時。5 月 7 日，行政會議通過由教務處研教組協助蒐集應屆研究生的學位論文一本以為圖書館典藏之需。10 月 22 日，行政會議通過圖書館徵用志工協助館務的進行。11 月，配合師生餐敘紀錄提案，圖書館自一樓至四樓書庫全館裝設吊扇以解決夏天悶熱問題。

87 年 7 月，完成電腦主機安裝測試驗收工程。10 月，秘書室陳瑞洲先生奉調圖書館，協助「校史文獻典藏」統籌與整合工作。12 月，正式和 Elsevier 公司簽約加入 EES 聯盟(提供西文電子期刊 1100 餘種的全文)。

88 年 3 月，加入 AP-IDEAL 聯盟(提供西文電子期刊 174 種的全文)。8 月 1 日，林館長轉任教務長，由沈維雄先生接任館職務。9 月 21 日，大地震造成館內書架、書籍遭受不小的損失。10 月，增購「遠距圖書服務系統」等七種中文資料庫，提供線上免費列印服務。

90 年 8 月 1 日，沈館長因休假辭去館長一職，由呂宗麟先生接任。9 月，籌畫《館訊》重新發行事宜。10 月，圖書館引進的 WWW 版電子資料庫計 66 種。